

# EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.229 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

LUNES 7 DE ABRIL DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

**PRECARIEDAD EN LA SALUD.** LA GENTE LO SUFRE A DIARIO

## Crisis: pacientes padecen por medicamentos caros y escasos

**Desesperación.** Las familias buscan la forma de cubrir los remedios que escasean en los centros hospitalarios y en las farmacias los precios se han elevado hasta más de un 100 por ciento

Los rostros de angustia están en los nosocomios, donde la gente saca lo que tiene para hacer cuotas entre familiares y costear las

recetas para no cortar los tratamientos. Algunos no consiguen recursos y se aferran a la fe para seguir en la lucha. **A 2-3**



### LLUVIAS Y GRANIZADAS

En el país hay más de 590.000 familias afectadas. Se registran 55 muertes por inundaciones **PAG 6-7**

### El papa apareció en la misa de Jubileo por los enfermos

Francisco llegó por sorpresa, llevado en la silla de ruedas y recibiendo oxígeno a través de cánulas nasales.

MUNDO **A 11**



### MONTE VERDE DENUNCIA AVASALLAMIENTO EN SU SUPERFICIE

Fue el territorio indígena más afectado por incendios en 2024, ya que el 80% de su área sufrió daños. Señalan que se han abierto caminos.

SOCIEDAD **A 15-16**

### HAY SANCIONES PARA ENCUESTAS Y CAMPAÑAS FUERA DE PLAZOS

Los precandidatos cumplen sus agendas. El Tribunal Supremo Electoral fijó las fechas que encaminan las elecciones generales.

POLÍTICA **A 4-5**

### HOY CON TU PERIÓDICO

**Entretenimiento**  
Para poner a prueba el conocimiento



# Tema del Día

FOTOS: ENRIQUE CANEDO



El sector farmacéutico está siendo golpeado por la falta de divisas y que eleva el costo de los medicamentos

## SALUD

# Medicamentos caros y escasos: una doble carga para los pacientes

La desesperación de las familias por salvar la vida de sus enfermos hace que busquen la forma de costear los remedios que escasean en las farmacias de los hospitales y afuera se han elevado los precios hasta más de un 100 por ciento

**Deisy Ortiz D.**  
deisy.ortiz@grupoeldeber.com

“No nos están dando nada. Lo único que llega son jeringas, extensores de suero y llaves de tres vías. No hay vancomicina, ni imipenem, ni ceftriaxona. Todo llega en cero”, reclama con impotencia una profesional del hospital Japonés, mientras sostiene una receta que llevó a la farmacia institucional. Allí, apenas le entregaron algunos insumos básicos, ya que el desabastecimiento de medicamentos, especialmente los más costosos, es crítico.

La carga de la escasez de remedios en los hospitales recae sobre los pacientes y sus familiares que hacen hasta lo imposible para conseguir los medicamentos que cada vez están más caros, ya que la falta de divisas ha provocado un incremento en los precios de hasta más de un 100%.

En medio de la angustia del sistema hospitalario, los enfermos y sus familiares viven una doble angustia, la del dolor y la de no poder costear el tratamiento. Aportan con lo que pueden, recorren farmacias con la esperanza de encontrar precios más bajos, y

cuando ya no se acaban sus opciones, se aferran a la fe, esperando que un milagro devuelva la salud a sus seres queridos. Pero muchas veces, los cuadros se agravan por la espera, y en el peor de los casos, algunos pacientes llegan a fallecer.

“Es triste”, dice una médica que cuenta que en algunas historias clínicas consta que los pacientes no tienen recursos para los medicamentos. Llegan con urgencias quirúrgicas, los médicos indican la intervención, pero en la farmacia les dicen que no hay medicamentos.

“Pasan más de 24 horas mientras los familiares hacen hasta lo imposible para conseguir lo necesario, pero ese tiempo perdido muchas veces agrava el cuadro. En los peores casos, el paciente muere”, lamenta la profesional.

“Si tuviéramos los medicamentos a mano, ese paciente ya estaría en cirugía”, agrega con frustración.

Uno de los casos más dolorosos fue el de un niño de cinco años que sufrió un paro en pleno quirófano. Su historia clínica deja constancia de que la madre no contaba con los medicamentos, simplemente porque no había en la farmacia y tampoco tenía recursos para comprarlos. Las horas pasaron antes de que el pequeño pudiera ser intervenido. Muchas veces, lo que falta es algo tan básico como un anestésico.

En el caso de los pacientes oncológicos, faltan sobre todo los medicamentos para las quimioterapias, que son costosos.

“Han subido demasiado. No es lo ideal, pero a veces no tenemos otra opción que comprar medicinas de contrabando. Son más baratas, pero no tenemos ninguna garantía de que no estén vencidas”, lamenta Marcela, madre de un niño de cinco años con leucemia.

Su pequeño no tolera bien los medicamentos suministrados por el Sistema Único de Salud (SUS) y, por eso, ha tenido que recurrir a una terapia alternativa. Asegura

### Cuota

Los familiares dan sus aportes para poder comprar recetas

### Ayuda

Tocan puertas para que los auxilien con los remedios

que acceder a esos tratamientos es cada vez más difícil y costoso, más en un sistema que deja a las familias en la incertidumbre y el miedo constante de no poder seguir luchando por la vida de sus hijos.

Cita como ejemplo que antes compraban el medicamento para la quimioterapia (PEG-asparaginasa) en Bs 8.400, pero ahora está en más de Bs 10.000. "No hay bolsillo que aguante, la situación es crítica. Hay papás que no consiguen y se resignan", cuenta. El Salbutamol que costaba Bs 20 ahora está casi en Bs 50.

### Comparten la frustración

Los rostros de angustias están en las puertas de los hospitales. María Elena Roca estaba en el sector de emergencia a la espera de noticias de su hermana que ingresó al Japonés desde el día anterior, con el diagnóstico de un coágulo en la cabeza. En 24 horas gastaron unos Bs 5.000, que lograron reunir con aportes entre seis hermanos. Cada que salen y le entregan una recete revisan qué lograron conseguir del hospital, pero resignados empiezan a recolectar la cuota para ir a una farmacia a comprar lo que falta.

"Cuando son seis remedios en la receta, solo nos dan uno o dos que, por lo general, es suero, bránula o el equipo para el suero, todo lo demás hay que buscarlo en otras farmacias", dijo.

Asegura que los remedios están muy caros, por eso la receta más barata alcanza a Bs 200 y las demás suben de acuerdo con lo que piden.

La situación de Lucinda Ortiz es también angustiada. Ella está buscando la forma de pagar un estudio que le pidieron para su hijo, pero eso tiene que hacerlo de forma particular. Con ayuda ha logrado que le rebajen Bs 7.800, porque dice que cuesta más de Bs 9.000.

A su hijo lo están tratando por tuberculoma, pero el tratamiento no le ha favorecido, por eso quieren hacer nuevos estudios. "Los medicamentos no han hecho nada, por eso decidieron ver qué es lo que realmente tiene en el cerebro", comentó.

Ella llegó desde de Aguas Calientes el 8 de marzo al hospital Japonés. Asegura que no tiene cómo costear tantos gastos, porque trabaja de ayudante de cocina y limpieza. "Me han dado la mano en lo que pueden, pero los remedios caros tengo que comprarlo. Todo es costoso, en la farmacia (del hospital) no hay medicamentos y no queda más que comprar en otro lado", dijo.

"Pregúntele a Dios cómo le hago cada día, porque es él quien me ayuda, es el que ve para que yo pueda conseguir los medicamentos que piden para mi hijo. Ni yo sé cómo puedo seguir, porque ni comer puedo. Por ejemplo, ahora gasté Bs 1.015 y en el bolsillo tengo



Los pasillos de emergencia también son copados por pacientes



familiares ya no saben qué hacer para cubrir los remedios



Las bandejas de medicamentos permanecen vacías



La gente muestra sus recetarios marcados con lo que falta



Profesionales se quejan porque faltan los medicamentos

Bs 40, mañana veremos qué dice Dios", manifestó.

### Alza de precios

El vicepresidente del Colegio de Bioquímica y Farmacias de Santa Cruz, Freddy Zeballos, señaló que el problema de la escasez de dólar ha afectado a todos los sectores, incluyendo al farmacéutico, toda vez que los precios de los medicamentos llegaron a subir hasta un 200%. Además, hay fármacos que no se encuentran porque las

importadoras los han dejado de traer debido a la falta de divisas.

El problema es crítico para las farmacias pequeñas, que al no poder sostener sus costos están cerrando. "Eso es lo triste, muchos colegas se están obligado a cerrar. Somos un sector profesional que generamos nuestra propia fuente de trabajo, contribuimos con impuestos y ahora estamos pasando a ser profesionales desocupados", lamentó Zeballos.

Medicamentos para pacientes

### PARA SABER

#### FALTAN CAMAS HOSPITALARIAS

El sistema hospitalario cuenta con menos de la mitad de las camas que necesita. Según el Colegio Médico Departamental, Santa Cruz requiere 4.200 camas en el tercer nivel, pero la capacidad instalada apenas alcanza a 1.800, lo que significa un déficit de 2.400. "Se precisan casi 1.300 médicos, si se considera que por tres camas debe haber un médico, esto solo en el área urbana", indicó su presidente Wilfredo Anzoátegui.

#### HACINAMIENTO

Las carencias y falta de personal en los hospitales han llevado a cerrar salas y sufrén el hacinamiento. En el hospital de niños, este viernes fenecieron 13 contratos, de los cuales ocho corresponden a licenciadas encargadas de las salas de cuidados intermedios e intensivos neonatales. Sin embargo, en este hospital ya existen otros servicios cerrados por falta de personal; mientras la maternidad Percy Boland enfrenta la amenaza de cerrar camas en la unidad de neonatología.

oncológicos que antes costaban Bs 600 ahora están en Bs 1.800. Pero, el incremento afecta a casi todos los fármacos, corroboran familiares de pacientes. Analgésicos como el Paxelisis, que hasta el año pasado se compraba a Bs 16 la unidad subió a Bs 26; mientras que el Tramadol aumentó de Bs 6 a Bs 13 en menos de un mes.

El ministerio de Salud está en reuniones con la Asociación de Representantes, Importadores y Distribuidores de Fármacos (Asq-

far) para ver los precios y facilitar la compra de los medicamentos importados, por lo que esperan que se pueda encontrar alguna solución.

Se está viendo, principalmente, los oncológicos que es una necesidad en todo el país.

Los que importan medicamentos e insumos sostienen que el costo ha subido en el exterior, por lo que se está viendo si corresponde el incremento en el país.

#### También sufren por espacio

Muchas familias hacen malabares con sus presupuestos y entregan lo que pueden para comprar los medicamentos recetados, mientras otras viven el drama de esperar durante horas para que sus enfermos puedan ingresar a los servicios de urgencias, completamente llenos por la cantidad de pacientes.

La noche del jueves, la escena afuera de Emergencias del Japonés era desgarradora. Tres ambulancias permanecían estacionadas con pacientes recostados en camillas, aguardando que se libere un espacio dentro del hospital.

En una de ellas, una madre y una médica luchaban por salvarle la vida a un bebé. Las horas parecían interminables, mientras la doctora le brindaba respiración manual con un ambú, turnándose con otra colega. Sabían que si dejaban de bombear, el pequeño podría dejar de respirar y morir.

Utilizaban un equipo que en otros países ya está en desuso, pero su compromiso con la vida era más grande que cualquier limitación. No estaban dispuestas a rendirse.

Cruzando la puerta, en el pasillo de Emergencias, los pacientes recibían asistencia sentados en sillas plásticas o en camillas. Había 15 persona acomodadas en camilla o sentadas, incluso detrás de la puerta.

"No sabemos hasta cuándo va a estar así, lleva dos días en el pasillo y no hay espacio en internación", se quejó la familiar de una paciente.

# Política

## CALENDARIO ELECTORAL

# El TSE pone candados a las campañas, propagandas y encuestas fuera de plazos

Bolivia ingresó en un silencio preelectoral. Comienza el control a organizaciones políticas, actores, medios de comunicación y entidades de la sociedad civil que vulneren el calendario y las normas que rigen las elecciones generales



En las últimas elecciones judiciales de 2024, los benianos participaron en la jornada electoral para elegir nuevas autoridades

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) puso candados a tres actividades principales en el proceso electoral: la realización y emisión de encuestas, el desarrollo de campañas políticas y la difusión de propaganda de partidos y candidatos en los medios de comunicación. Las dos primeras -encuestas y campañas- podrán ejecutarse después del 19 de mayo, cuando termine la inscripción de los candidatos.

Mientras, la emisión de propaganda electoral en medios de comunicación registrada ante el TSE tendrá un lapso de 30 días. El

calendario electoral la establece desde el viernes 18 de julio hasta el miércoles 13 de agosto, tres días antes del día de la votación, cuando regirá el silencio electoral.

En caso de que no se cumpla lo establecido, tanto los medios de comunicación, empresas especializadas, actores y organizaciones políticas serán pasibles a sanciones señaladas en la Ley 026 de Régimen Electoral.

"Las encuestas se realizarán en función a los candidatos que se hayan inscrito ante el Tribunal Supremo Electoral. Si en estas fechas, hasta el 19 de mayo, se realizan y se publican encuestas, son ilegales y pasibles a la sanción", indicó a EL DEBER el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe.

chi Tahuichi Quispe.

Los artículos 136 y 232 de la Ley 026 establecen sanciones a las empresas de encuestas especializadas, universidades, medios de comunicación, actores y organizaciones políticas que contravengan las normas electorales y el calendario.

La fiscalización y control que realiza el Órgano Electoral Plurinacional, que desde el 4 de abril ya tomó el mando del proceso electoral en Bolivia, alcanza a cuatro actores de la sociedad que serán monitoreados: los partidos políticos, los candidatos, los particulares y los medios de comunicación.

"Hemos escuchado que hay un

bloque político que quiere presentar una encuesta, si lo hacen podrían ser pasibles a una sanción porque sería una encuesta fuera del plazo, sería una forma de hacer campaña o propaganda. Las encuestas de opinión en materia electoral pueden realizarse después del 20 de mayo", subrayó Tahuichi.

Para tal efecto, el TSE recibirá el registro o inscripción de las entidades interesadas desde el 4 de abril hasta el 3 de mayo.

Se pueden registrar las empresas especializadas en estudios de opinión, los medios de comunicación, las universidades y toda organización de la sociedad civil interesada en hacer una encuesta, excepto los partidos y organizaciones políticas.

El tema de las encuestas electorales se da a propósito del Bloque de Unidad, liderado por los precandidatos Samuel Doria Medina, Jorge Quiroga y Amparo Ballivián, que desde diciembre de 2024 avisaron que elegirían a su candidato único mediante una encuesta, misma que hasta la fecha no se realizó. Otros actores que también anunciaron una encuesta para definir a un solo candidato fue el bloque de los aspirantes Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung.

Las penalizaciones por difundir encuestas fuera de las fechas permitidas estarán a cargo de los jueces electorales que serán designados del 7 al 11 de abril, por los tribunales electorales departamentales. En caso de contravención, el TSE puede actuar de oficio o a denuncia de un tercero.

### Rol de los medios

En todo proceso electoral, los medios de comunicación juegan un rol fundamental y esta no es la excepción, por lo cual el calendario electoral establece dos roles específicos, como son la difusión de propaganda electoral y la emisión de encuestas.

Todo medio de comunicación que quiera habilitarse para difundir propaganda electoral debe registrarse ante el TSE desde el 4 de abril hasta el 3 de julio.

Según el calendario electoral, la difusión de propaganda en medios de comunicación masivos será desde el 18 de julio hasta el 13 de agosto. El artículo 116, inciso b, de la Ley 026, establece que la propaganda electoral en medios se podrá realizar "desde treinta días antes del día de los comicios hasta setenta y dos horas antes de la jornada electoral".

Es decir, desde que se lanzó el calendario electoral hasta el 18 de julio "no está permitido difundir propaganda electoral porque está fuera de los límites".

En tanto, la campaña electoral física de los candidatos corre del 19 de mayo al 13 de agosto, 72 horas antes del día de la votación. En ese lapso, los candi-

### MÁS SOBRE EL TEMA

#### JUECES

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) designará unos 1.000 jueces electorales en todo el país. Éstos se encargarán de sancionar las transgresiones y faltas cometidas por diferentes actores de la sociedad y organizaciones políticas.

#### AVISO FORMAL

Entre el 14 y el 18 de abril, las organizaciones políticas habilitadas deben comunicar formalmente al TSE que participarán de las elecciones generales del 17 de agosto.

datos podrán hacer campaña política con caminatas, concentraciones, proclamaciones y una suerte de actividades para promocionarse.

Por ejemplo, se podrá colocar gigantografías en lugares autorizados, algo que por el momento está prohibido. "Las vallas en este momento son ilegales", dijo el vocal Tahuichi.

En el caso de la emisión de propaganda política en medios y realización de campaña física fuera de los plazos, el TSE se encarga de imponer las sanciones establecidas en la Ley 026.

No obstante, persiste la emisión de la propaganda electoral de algunos aspirantes o precandidatos, sobre todo en las redes sociales donde los políticos y organizaciones políticas tienen sus páginas oficiales. Asimismo, varias organizaciones políticas programaron para los siguientes días y semanas proclamaciones de sus precandidatos como es el caso del MAS, cuya dirigencia dijo que proclamarán a su binomio los primeros días de mayo.

Entre las 60 actividades del calendario electoral programadas antes del día de la elección, también destacan el registro o inscripción de las candidaturas, tanto a la Presidencia, Vicepresidencia y la Asamblea, que será del 14 al 19 de mayo ante el ente electoral nacional.

18 días después, es decir, el 6 de junio, el TSE publicará la lista de los candidatos habilitados. Del 7 de junio al 2 de agosto, se tiene prevista la presentación de las demandas de inhabilitación contra los candidatos de organizaciones políticas y alianzas.

El lunes 16 de junio, el TSE hará el sorteo público de ubicación de las franjas de los candidatos en la papeleta de sufragio.

Con relación a los notarios electorales, el 17 de julio el TSE contratará alrededor de 8.000. Al día siguiente se realizará el sorteo de jurados electorales en cada Tribunal Electoral Departamental.

MANFRED Y CHI ANUNCIAN SU PROPIA ENCUESTA

## Se fractura el bloque de oposición y Andrónico activa su campaña

Los precandidatos no paran su campaña, hacen encuestas, son proclamados, se promocionan en sus redes sociales y realizan listas para el Legislativo

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupodeldeber.com

El Bloque de Unidad de la oposición quedó prácticamente fracturado por la encuesta que anunció el precandidato Samuel Doria Medina y la aclaración de Jorge Tuto Quiroga que comunicó al TSE que no la financió ni es parte de la misma. Mientras, el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, marcó distancia del evismo y activó su campaña política con el respaldo de organizaciones sociales que lo proclamaron como aspirante a la presidencia.

"Siendo gobierno, siendo presidente debemos empezar a mirar a todos los municipios, departamentos, regiones, a todos los rincones de nuestra patria (...) Bolivia necesita de hombres y mujeres valientes, fuertes, transparentes y honestos que empiecen a pensar en la colectividad y no en el interés particular, personal o grupal", dijo Rodríguez ayer en el distrito 22 de la ciudad de Potosí, donde fue proclamado.

El presidente del Senado, ataviado con un poncho, collares de flores en el cuello y un bastón de mando en la mano, aseguró a sus seguidores que cumplirá las decisiones horizontales y orgánicas. "Yo estaré donde ustedes me digan".

En Lauca Eñe, en el Chapare, el expresidente y líder de la agrupación Evo Pueblo (EP),



Andrónico Rodríguez, presidente del Senado, fue proclamado candidato a la presidencia

Evo Morales, lideraba su primer ampliado nacional para elegir a los candidatos para la Asamblea Legislativa.

### ¿Fin del Bloque de Unidad?

En tanto, la oposición enfrenta su peor momento y un inminente quiebre por la encuesta que realiza Doria Medina y el rechazo de Quiroga que mandó una carta al TSE en la que se desmarca de esta actividad. Tuto pide a los vocales que, en el marco de sus atribuciones, hagan un control y fiscalización a ese estudio de opinión en materia electoral.

"Mi persona no ha participado

en la contratación de estas empresas, ni el levantamiento de datos en el campo", dijo Quiroga y subrayó que dicha encuesta es de absoluta responsabilidad de Doria Medina.

"No me involucra ni ha sido concertada con mi persona, pese a ser miembro del Bloque y precandidato", resaltó.

Quiroga argumenta que la encuesta es 'ilegal' porque ya salió el Calendario Electoral del TSE que marca fechas, plazos y condiciones para hacer encuestas.

Para Doria Medina, la encuesta que empezó el 4 de abril "no viola ninguna ley ni reglamento electo-

ral" y que todo se está haciendo "dentro del marco de la ley".

En tanto, los precandidatos Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung limaron asperezas y anunciaron su propia encuesta para elegir quién será candidato.

Pese a que rige el calendario electoral que establece fechas para todas las actividades, nadie detuvo su campaña: Doria Medina fue proclamado en el Plan 3.000, Quiroga hizo campaña en Cobija, Morales hizo ampliados para hacer listas de sus candidatos al Legislativo y Reyes Villa usa las redes para promocionar su candidatura.

## TSE prevé llegar a los ocho millones con nuevo padrón

El empadronamiento masivo será en Bolivia y en el exterior, y se realizará de forma simultánea

Por 20 días, desde el viernes 18 de abril hasta el miércoles 7 de mayo, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) realizará el empadronamiento masivo para captar nuevos votantes para las elecciones del 17 de agosto. Con los nuevos inscritos, el TSE prevé que el padrón electoral alcance los ocho

millones de ciudadanos votantes.

El registro se realizará a escala nacional y de forma simultánea en los 14 países donde los residentes bolivianos podrán acudir a las urnas para elegir al nuevo presidente, vicepresidente, senadores y diputados. Entre esos países están España, Argentina, Brasil, Chile y Estados Unidos, donde existe mayor número de migrantes bolivianos.

"Según los últimos datos de la elección pasada, el padrón electoral consta de 7,8 millones de ciu-



Los ciudadanos acuden a los centros de empadronamiento biométrico

dadanos, de los cuales 7,3 millones están habilitados para votar y casi 500 mil están inhabilitados. "Con el nuevo empadronamiento se podría pasar tranquilamente los ocho millones de electores", dijo el vocal Tahuichi Tahuichi.

El objetivo del empadronamiento masivo es registrar a todos los jóvenes que, hasta el 17 de agosto de 2025, día de la elección, hayan cumplido 18 años.

No obstante, hay muchas personas que justo en esas fechas acuden a los centros de registro para actualizar sus datos, a pesar de que ya está vigente el empadronamiento permanente a nivel nacional.

## País

EN BOLIVIA

# Lluvias golpean a 590.529 familias y cinco regiones son las más afectadas

Las alertas por crecidas y posibles desbordes de ríos se mantienen debido al pronóstico de lluvias para este mes. Beni, Oruro y Chuquisaca están en desastre, mientras que La Paz y Santa Cruz se encuentran en emergencia. Suman 55 muertes

Deisy Ortiz y Juan Pablo Cahuana  
deisy.ortiz@grupodeldeber.com

Las lluvias siguen causando estragos en el país. Hasta el momento, más de 590.000 familias de 232 municipios están afectadas por las inundaciones y el número de fallecidos subió a 55, informó el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

El fenómeno de La Niña y el cambio climático castigan al país con intensas lluvias que han provocado riadas, inundaciones, deslizamientos y colapsos de la infraestructura. Este domingo, los alteños se vieron sorprendidos con una granizada que dejó calles cubiertas de un manto de hielo, afectando el tránsito vehicular; mientras que en Beni las inundaciones golpean a los ganaderos, que se ven obligados a trasladar sus reses a terrenos más altos, pero el problema principal radica en la alimentación.

Hasta la fecha, tres departamentos se han declarado en desastre: Beni, Oruro y Chuquisaca; mientras que La Paz y Santa Cruz se encuentran en emergencia departamental.

Según el reporte de Calvimontes, 127 municipios se han declarado en desastre y 25 en emergencia, sumando 252 municipios con algún grado de afectación.

Son 6.174 comunidades con daños, 419.628 familias afectadas y 170.901 familias damnificadas y en total ya suman 590.529. Además, 1.204 viviendas han sido completamente destruidas, 55 personas han perdido la vida y ocho continúan desaparecidas.

Sin embargo, el número de fallecidos puede aumentar. Este

domingo la Armada Boliviana rescató a cinco personas y recuperó el cadáver de una bebé, luego de que una barcaza se volcara en el río Beni.

Andrés Willy Paz Estrada, subcomandante departamental de Policía de La Paz, informó que la barcaza llevaba a los integrantes de una familia, entre ellos unas mellizas de un año. Los grupos de rescate encontraron el cadáver de una de las bebés y se busca el cuerpo de la otra.

El hecho ocurrió la tarde del sábado, en el sector conocido como El Susse. Según reportes, la familia se dedicaba a la producción de plátanos.

Hasta la fecha también se evacuaron a 103 familias en La Paz, Santa Cruz y Potosí.

El viceministro Calvimontes explicó que las alertas por crecidas y posible desborde de ríos se mantienen en el territorio nacional ante los pronósticos que continuarán las lluvias este mes de abril.

Informó que la alerta hidrológica roja está vigente en 78 municipios de Chuquisaca, La Paz, Cochabamba, Potosí, Santa Cruz, Beni, Pando y Tarija; y la alerta

## Municipios

Más de 200 municipios sufren por los desastres naturales

## Enfermedades

Dan asistencia por resfriados, diarreas y micosis

naranja en 236 municipios de los nueve departamentos. Además, se han emitido avisos por fuertes vientos en Santa Cruz, Beni, Chuquisaca, Tarija y Cochabamba.

Calvimontes precisó que se requieren al menos Bs 122 millones para atender las necesidades generadas por desastres naturales.

## Asistencia médica

Por su parte, Milton Gonzales, jefe de la Unidad de Riesgo de Emergencias, informó que brigadas médicas están desplazadas en los departamentos de Beni, La Paz, Santa Cruz, Tarija y Potosí, donde han brindado 4.041 atenciones.

El departamento más afectado es Beni, con 2.295 atenciones en los municipios de Riberalta, Reyes, Rurrenabaque, San Borja, San Ignacio de Moxos, Loreto y Trinidad. Le sigue el departamento paceño, con 987 atenciones en La Paz, Quime, Caranavi y Tipuani.

En Santa Cruz se contabilizan 349 atenciones distribuidas en Pailón, El Puente, Lagunillas, Yapacaní, Ascensión de Guarayos, San Julián y Moro Moro. Tarija reporta 297 atenciones en los municipios de Villa Montes y Yacuiba; mientras que en Potosí se dieron 102 asistencias en Llagagua. En el departamento de Pando las brigadas llegaron hasta Cobija y Bella Flor.

Las afecciones más comunes fueron resfriados, laringitis, diarreas, micosis y cefaleas, asociadas principalmente a la exposición prolongada a la humedad y la falta de acceso a servicios básicos en las comunidades damnificadas.

Una granizada dejó las calles cubiertas de un manto de hielo, que afectó el tránsito en la ciudad de El Alto



FOTOS: APG NOTICIAS Y DEFENSA CIVIL



Así trasladan a las reses a lugares más altos en el Beni

Las brigadas permanecerán en las zonas afectadas mientras existan albergues temporales o se identifiquen riesgos persistentes.

El monitoreo también verifica que los servicios de salud estén funcionando. "Nosotros, a través del monitoreo que realizamos de los planes de contingencia, verificamos los sistemas de alerta temprana y que los servicios de salud no estén cerrados ni colapsados. Al momento, tenemos información de que ningún establecimiento está cerrado. Todo el primer nivel, que corresponde a los municipios, está funcionando con normalidad. De esa manera, garantizamos las tres líneas de acción contempladas en nuestro plan", aseguró el jefe de la Unidad de Riesgos.

También instó a la población a no automedicarse, acudir a los servicios de salud y a contar con una mochila familiar de emergencia que contenga documentos, agua, linterna y alimentos secos.

"La prioridad es preservar la vida. Si se activa una alerta temprana, pedimos evacuar a tiempo", dijo.

Sin embargo, pobladores de algunas zonas esperan asistencia médica y temen el rebrote de enfermedades, como el dengue.

## Comunicado

### BANCO SOLIDARIO S.A. "BANCOSOL S.A." CONVOCATORIA JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA DE ACCIONISTAS

El Directorio de BANCO SOLIDARIO S.A. "BANCOSOL S.A.", de conformidad a lo dispuesto por los artículos 31 y 47 del Estatuto vigente de la Sociedad, convoca a los señores Accionistas de BANCOSOL S.A. a Junta General Extraordinaria de Accionistas a celebrarse en el domicilio legal de la Sociedad, situado en calle Nicolás Acosta N° 289, esq. Calle Cañada Strongest, zona San Pedro de la ciudad de La Paz, el día 15 de abril de 2025 a horas 11:00 a.m.

Para tal efecto, podrán asistir los señores Accionistas debidamente inscritos en el Libro de Registro de Acciones de la Sociedad. Los Accionistas que no pudieran concurrir personalmente, podrán delegar su representación a otro Accionista o terceras personas ajenas al Banco, mediante Poder especial notariado o Carta Poder de acuerdo a lo establecido en el artículo 435 de la Ley de Servicios Financieros y el artículo 36 del Estatuto de la Sociedad.

Asimismo, se deja establecido que la Junta General Extraordinaria de Accionistas se llevará a cabo de forma mixta en aplicación a la RESOLUCIÓN MINISTERIAL MDPyEP N° 146.2020 de fecha 20 de julio de 2020, vale decir, de manera presencial para los Accionistas y/o sus representantes que se hagan presentes en el domicilio de la Sociedad y de manera virtual, para aquellos que participen por un medio informático de comunicación desde un punto de transmisión o comunicación ubicado en el domicilio social del Banco. A tal efecto, al momento de acreditar su participación, deberán informar la forma de su intervención y datos de contacto del asistente, para que el Banco les proporcione las credenciales de identificación (ID) que correspondan.

El Orden del Día a considerar, será el siguiente:

1. Lectura y aprobación de la Convocatoria a Junta General Extraordinaria de Accionistas.
2. Consideración y aprobación de los Estados Financieros para efectos de una Emisión de Bonos Sociales de Oferta Pública.
3. Consideración y aprobación de una Emisión de Bonos Sociales de Oferta Pública para su negociación en el Mercado de Valores.
4. Autorización e inscripción de la Emisión de Bonos Sociales, en el Registro de Mercado de Valores ("RMV") de la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero ("ASFI") y en la Bolsa Boliviana de Valores S.A. ("BBV"), para su oferta pública y negociación en el Mercado de Valores.
5. Designación de dos Accionistas para la firma del Acta de la Junta General Extraordinaria de Accionistas.
6. Aprobación del Acta.

El Libro de Registro de Acciones, quedará cerrado desde el día de la publicación de la presente Convocatoria en la Gaceta Electrónica del Registro de Comercio de Bolivia que también será realizada en la presente fecha, hasta el día posterior al de realización de la Junta, de acuerdo a lo establecido en el artículo 38 del Estatuto.

La Comisión Calificadora de Poderes recibirá el Poder especial notariado o Carta Poder hasta el día 9 de abril de 2025.

EL DIRECTORIO  
La Paz, 7 de abril de 2025

fonoSol  
800 10 2929

BancoSol

La gente camina con cuidado en medio del granizo que cayó en El Alto

Grandes extensiones de cultivos están bajo el agua

# Seguridad

## CRIMEN ORGANIZADO

# Las mafias se consolidan en el país y ejecutan a al menos 15 personas en tres meses

Son ajustes de cuentas vinculados al narcotráfico u otros delitos, como los conocidos préstamos 'gota a gota'. Santa Cruz es el departamento donde más asesinatos hay, pero también hubo acribillamientos en el Chapare y Tarija

### EL DEBER

eldeber@grupodeldeber.com

Son asesinatos a plena luz de día. Sin piedad, sin miedo. Bolivia vive una ola de ejecuciones cometidas por sicarios que obedecen a mafias externas que están inmersas en territorio nacional. En lo que va del año, acribillaron a al menos 15 personas por ajustes de cuentas. La mayoría de estos hechos están vinculados al narcotráfico.

La anterior semana se conoció un hecho que conmocionó a la población. Un grupo de sicarios disparó contra dos personas que estaban dentro de un vehículo en la zona del Cambódromo, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra. Uno de ellos falleció tras agonizar

dentro del motorizado. El otro sobrevivió. El afortunado es hijo de la alcaldesa del municipio beniano de San Ramón, Estela Rodríguez. En un video se ve al sobreviviente llamar a la burgomaestre contándole que les dispararon.

Este hecho todavía está en investigación, pero la principal hipótesis es un ajuste de cuentas vinculado al narcotráfico, ya que la alcaldesa y su hijo tienen antecedentes por tráfico de sustancias controladas en el Beni.

Jorge Santistevan, militar en servicio pasivo y experto en seguridad, atribuyó la recurrencia de estos hechos trágicos a la penetración de mafias internacionales ante la debilidad del Estado. El también abogado sostuvo que

### PARA SABER

#### POLICÍA ASESINADO

El capitán de la Policía José Carlos Aldunate fue asesinado a tiros cuando salía de su garaje junto a su hija de cinco años. Según los videos de las cámaras de seguridad aledañas, un vehículo interceptó el suyo cuando salía de su domicilio, se bajaron dos personas, le dispararon varias veces y huyeron.

#### AYUDANTE DE AGUILERA

El capitán Aldunate era muy allegado al viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, de quien se dijo era su mano derecha en Santa Cruz.

las organizaciones criminales que en sus países son reprimidas y desplazadas, llegan a Bolivia a través de fronteras vulnerables y encuentran "una gran oportunidad para ingresar a los negocios del crimen organizado".

#### Mafias en Bolivia

Santistevan teme que en el futuro las mafias den una respuesta contundente a los intentos de represión de los siguientes gobiernos. "Cuando se llega a la represión militar y policial, la respuesta de las mafias es contundente. En Bolivia no hay respuesta contundente porque no tienen contra quien pelear, pero cuando empiece una represión frontal de parte de un próximo gobierno, le aseguro que

los enfrentamientos van a ser similares a los de otros países", explicó el experto.

El caso de los dos últimos disparados por sicarios en el Cambódromo es uno de los al menos 15 que ya ocurrieron en lo que va del año. En febrero se conoció un caso de asesinato de tres personas en una estancia ubicada entre San Ignacio de Velasco y San Rafael, en la Chiquitania cruceña. Los cadáveres fueron encontrados a un costado de la carretera con heridas de bala. Una de las víctimas era brasileño.

Las autoridades confirmaron un ajuste de cuentas y que los asesinatos estaban vinculados al narcotráfico y a organizaciones criminales brasileñas.

El primer hecho de este año ocurrió en el trópico de Cochabamba, exactamente en el municipio de Entre Ríos, donde el 12 de enero una familia fue interceptada por un vehículo del que salieron dos personas y les dispararon 18 veces.

En este hecho murió una menor de cinco años, el padre quedó herido y la madre sobrevivió. Días más tarde, el coronel de la Policía coronel Edson Claire confirmó la captura de cinco brasileños y tres bolivianos involucrados en este hecho. Este caso fue un ajuste de cuentas vinculado al narco.

El 25 de enero, los pobladores del municipio de Puerto Quijarro, frontera con Brasil, encontraron los cuerpos sin vida de dos jóvenes mujeres con signos de violencia. Se confirmó que el hecho estaba vinculado al narcotráfico.

El 19 de febrero, los cadáveres de cuatro hombres fueron encontrados en una hacienda del municipio de San Ignacio de Velasco, en el departamento de Santa Cruz. Todos habían muerto por múltiples disparos. Más tarde apareció otro cuerpo en un municipio cercano. Por este caso se han establecido diversas hipótesis, una de ellas involucra al Comando Vermelho, una mafia brasileña que disputa el poder con el Primer Comando Capital. Ninguna persona ha sido detenida por este caso.

Otro caso se reportó el 20 de febrero en el municipio de Bermejo, en Tarija. Un hombre identificado como Daniel Jaramillo Farfán salió a celebrar una fiesta local, cuando un sicario bajó de una motocicleta para abatirlo con cinco balazos y también herir a dos de sus acompañantes.

Según las investigaciones, no era la primera vez que Jaramillo fue víctima de un ataque. Semanas antes, el 4 de febrero, intentaron matarlo con un disparo cuando estaba con su familia. El joven se habría renunciado a sentar la denuncia, por lo que se presume que se trata de un ajuste de cuentas y vínculos con el narco.

También hay ajustes de cuentas vinculados a préstamos "gota a gota" en diferentes zonas del país.



Sicarios asesinaron el 19 de febrero a un capitán de la Policía mientras salía de su domicilio en Santa Cruz. Este hecho está siendo investigado

## Cotización del dólar

Lunes 7 de abril de 2025

Bs 6,86  
CompraBs 6,96  
Venta

UFV: 2,65



Argentina (peso)	1.073,6
Brasil (real)	5.842
Chile (peso)	978,5
Colombia (peso)	4.274
México (nuevo peso)	20,52
Paraguay (guaraní)	8.007
Perú (nuevo sol)	3.684
Unión Europea (euro)	0,9140

## Metales

Oro: Onza Troy: \$us/O.T.F. 3.031,34

Plata: Onza Troy: \$us/O.T.F. 29,59 Fuente: IBC

## Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 62,06

Fuente: www.petrostates.net

## Granos

Soya: \$us 378,23 (tonelada) a may. 2025

Maíz: \$us 180,21 (tonelada) a may. 2025

Trigo: \$us 198,14 (tonelada) a may. 2025

Azúcar: ctv/\$us 19,11 (libra) a may. 2025

Café: ctv/\$us 380,03 (libra) a may. 2025

Fuente: www.comerciointernacionalbolivia.com y www.mercing.com

## MEDIDAS DE DONALD TRUMP

# Castañeros y quinueros son cautos ante aranceles de Estados Unidos

Representantes de ambos sectores productivos están a la espera de cómo actuarán los compradores en Estados Unidos. El Gobierno nacional busca exportar a otros mercados en países de Europa y Asia

Juan Carlos Fortún V.

juancarlos.fortun@grupodeber.com

Los productores y exportadores de castaña y quinua en Bolivia están tomando con cautela las recientes medidas arancelarias dictadas en Estados Unidos por el gobierno de Donald Trump y que comenzaron a aplicarse desde el sábado. Por su parte, el Gobierno de Luis Arce señaló que esta determinación afectará las exportaciones al país del norte.

Hace unos días, el presidente estadounidense impuso una serie de medidas arancelarias para diferentes países del mundo, entre los cuales alcanza a Bolivia con el 10%.

Un informe del Instituto Boliviano de Comercio Internacional (IBCE), elaborado con datos del Instituto Nacional de Estadística (INE), indicó que en 2024 se exportaron a Estados Unidos 263 productos bolivianos, entre ellos el estaño (28%), castaña (14%) y quinua (12%).

En lo que se refiere al sector castañero, Agustín Vargas, gerente propietario de la beneficiadora San Agustín, dijo que aún no se conoce cuál va a ser la afectación a los importadores de castaña en los Estados Unidos, país que recibe entre el 20% y 25% de los exportados. El mayor porcentaje de las ventas de castaña boliviana la tiene Europa.

"Nosotros no sabemos cómo van a actuar los compradores (en Estados Unidos) porque no nos olvidemos que ellos siempre hacen anticipadamente el requerimiento de lo que van a hacer en los próximos seis meses. Lógicamente vamos a tener que esperar hasta la próxima semana para saber cómo van a actuar los compradores en base al arancel que nos están poniendo como país", señaló el productor de castaña.

Agregó que todos los contratos firmados con los compradores en el país del norte, hasta antes de las medidas arancelarias, están ase-



Los principales departamentos exportadores de castaña son Santa Cruz, Beni, Pando y Cochabamba

gurados, pero lo que vaya a verse en los próximos seis meses con la aplicación de los nuevos aranceles es lo que podría afectar.

"Va a ser como cualquier tipo de negocio e imaginamos que van a querer que bajemos el precio en ese 10%, pero este problema lo veo más para la próxima cosecha (2025-2026), porque este año ha sido muy difícil (en lo que se refiere a la producción) debido a los cambios climáticos y la falta de materia prima", dijo Vargas.

Javier Fernández, CEO y presidente de la empresa exportadora de quinua Andean Valley, recordó que a Bolivia al igual que otros países le ha tocado un "porcentaje bajo" de lo que vienen a ser las medidas arancelarias lanzadas en los Estados Unidos.

"Definitivamente va a afectar a las exportaciones, sin embar-

## PARA SABER

## RESPUESTA

China anunció que impondrá un arancel del 34% a las importaciones de todos los productos estadounidenses a partir del 10 de abril, como una respuesta a las medidas arancelarias del presidente estadounidense Donald Trump.

## ORGANISMO

Rebeca Grynspan, secretaria general de la Conferencia de Naciones Unidas (ONU) sobre Comercio y Desarrollo (CNUCYD), indicó que este aumento de los derechos aduaneros lanzado por EEUU "golpeará a los vulnerables y a los pobres" con mayor dureza.

go, se tiene que hacer un análisis más detallado ya no por país sino por producto. Por ejemplo, en la quinua Bolivia tenía un tratamiento de un 1,1% de arancel y ahora falta saber si ese porcentaje va a ser de un 10% o va a subir a 11,1%", explicó Fernández.

Agregó que lo que el país tiene que hacer es "no generar grandes especulaciones" respecto a las medidas arancelarias de Estados Unidos, porque no se puede reaccionar como si la situación hubiera sido específicamente a las exportaciones de Bolivia y a los productos bolivianos.

Hace unos días, el ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro, dijo que en el caso de la minería se buscarán mercados alternativos en países de Europa y Asia.

"Los que compren el estaño

metálico van a buscar otros mercados. Hay muchos otros países que quieren el estaño metálico, así que vamos a tener que reemplazar ese mercado con otros que están ávidos de tener estaño", acotó la autoridad.

Finalmente señaló que el mercado asiático busca estaño metálico y antimonio, y por ello se puede reemplazar "muy bien el destino de nuestras exportaciones" a los países de Asia.

En el país, varias instituciones y analistas se refirieron a las afectaciones que podrían traer estas medidas arancelarias. Carlos Aranda, economista del Centro de Estudios Populi, dijo que esto puede afectar a las regiones bolivianas que dependen mucho del comercio internacional con Estados Unidos como, por ejemplo, el departamento de Pando.

"El 34% de sus exportaciones (de Pando) son a Estados Unidos. Preocupa Pando porque tiene una de las economías más rezagadas del país, y ahora si se le quita o traba un tercio de esas exportaciones seguramente los pandinos no estarán nada contentos", dijo Aranda en una entrevista con Dinero 360 de EL DEBER Radio.

Desde el Gobierno nacional, a través de la Cancillería, se observó este incremento arancelario y también se abogó por una reacción desde lo multilateral, ya que la medida de Trump abre el "riesgo de una escalada hacia una guerra arancelaria internacional" que traería consecuencias "nefastas" para el mundo.

"Dicha medida contraviene principios del comercio internacional, y compromisos asumidos en la Organización Mundial del Comercio", señalaron.

## Situación

Rusia no está entre los países afectados por la medida arancelaria

ENTREVISTA / OSWALDO BARRIGA PRESIDENTE DE LA CÁMARA NACIONAL DE EXPORTADORES DE BOLIVIA (CANEH)



Barriga estará al frente de la Caneh durante dos años. El último cruceño en ocupar el cargo fue en 2017. Barriga apuesta por la competitividad

Para Barriga urge la modificación de la Ley de Exportación. Pide que trabajar por un empresariado fuerte y sacarnos el chip de una Bolivia pobre y de país tranca

## “Debemos sentir orgullo de exportar y no verlo como una traba para el país”

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupooldeber.com

Oswaldo Barriga Karlbaum es el nuevo presidente de la Cámara Nacional de Exportadores de Bolivia (Caneh). Después de ocho años, Santa Cruz estará al frente de la institución nacional, lo que representa para Barriga un gran desafío, más en la actual coyuntura económica que afecta al país. Mejorar la competitividad, atraer más inversión y consolidar nuevos mercados, serán los ejes de su gestión.

— ¿Qué significa ocupar la presidencia nacional del sector exportador?

Para una persona conocedora del comercio exterior, un sector clave para la economía nacional, es un gran honor. Es necesario crear competitividad y ser el líder de

esta institución es un gran desafío y espero estar a la altura de los asociados, de las cámaras y de la coyuntura que en este momento atraviesa el país.

— ¿Cómo proyecta ensamblar las demandas regionales para lograr una mirada nacional?

Gracias a Dios, la experiencia que tengo en el sector exporta-

dor cruceño, pero con una gran trayectoria nacional, me da la posibilidad de conocer primero que nada al sector exportador cruceño en su totalidad, pero al mismo tiempo, tengo la oportunidad de conocer a los diferentes sectores a escala nacional.

Bolivia es amplia en su aparato exportador, por eso mi obligación es ir conociendo a cada uno de los sectores, región por región. Para ello, durante esta gestión se realizarán reuniones de directorio en cada uno de los departamentos, donde las cámaras harán conocer sus necesidades en términos de política de comercio exterior.

— ¿Cuál será su norte mientras esté al frente de la institución?

Continuar la gestión que hizo nuestro antecesor Danilo Velasco, es un trabajo de cohesión de la Cámara. Somos un sector muy

### PERFIL

#### ADN EN LAS EXPORTACIONES

Oswaldo Barriga es licenciado en Administración de Empresas (Chile), cuenta con maestrías en Comercio Exterior (Escuela de Negocios de Dinamarca) y en Gestión de Negocios (Centro de Comercio Internacional en Ginebra) es diplomado en Comercio Electrónico y Tecnológico.

CADEX

importante, diría uno de los sectores más importantes de la economía nacional. Para promover las inversiones que hoy necesita Bolivia, nuestra gestión se basará en proyectos de desarrollo y creación de competitividad, autosostenibilidad y gestión política.

Nuestra idea no es solo pedir el cambio del modelo económico del país, sino proponerlo. Trabajaremos durante estos 24 meses, en propuestas de políticas, normas y decretos que son necesarios que cambien la visión económica exportadora del país.

— En esta coyuntura ¿considera que aún hay espacio para la actividad empresarial?

La crisis por la que pasa Bolivia hace imprescindible la actividad empresarial. Son vitales las exportaciones, por eso necesitamos quitarnos el chip de país pobre, de ser país tranca. Debemos apostar por el que desarrollo, por lo que debemos trabajar por mejorar nuestra competitividad.

Necesitamos sentirnos orgullosos de ser exportadores y no ver a la exportación como el sector que saca productos del país afectando a la población. Bolivia necesita cambiar y ahí es donde el sector empresarial, el productivo y el emprendedor deben ser fuertes.

— ¿El veto a las exportaciones qué impacto tiene en el sector?

La restricción de exportaciones, los cupos y las bandas de precio, son medidas que en parte generaron la crisis, nosotros lo advertimos que esos controles iban a mermar la producción y eso es lo que se está sucediendo.

Cuando se limita la productividad se pierde competitividad, eso frena las exportaciones y provoca una mala imagen como país, la de una nación que no es seria comercialmente y que no quiere estar conectada con el mundo.

— ¿Durante su gestión cuál será su principal objetivo?

Lograr que se cambie el modelo económico del país, principalmente con una visión de exportación, apertura de mercados, apertura de Bolivia al mundo, poder exportar sin ningún tipo de restricciones. Se hará mucho énfasis en mejorar la competitividad, eso va a implicar varios ajustes a nivel logístico, lo que implica una red aeroportuaria que tenga como Hub al aeropuerto de Santa Cruz. Se va a insistir con la política de cielos abiertos, con Puerto Bush, con los puertos secos, y zonas económicas especiales ya establecidas.

Eso implica la creación de nuevas leyes, la promoción de inversiones y la modificación de la Ley 1489, que es de las exportaciones, para incorporar la exportación de servicios, además del desarrollo del emprendedurismo en el país. En estos puntos y otros que se irán planificando se centrará mi trabajo.

“

Espero estar a la altura de los asociados, de las cámaras y de la coyuntura que atraviesa el país”

“

Es imprescindible la participación del sector exportador para superar la crisis que afecta a Bolivia”



El papa Francisco reapareció en público. Con dificultad, agradeció a los feligreses presentes en la plaza

SE SUMÓ AL JUBILEO DE LOS ENFERMOS

## El papa aparece en público y comparte “la difícil prueba de vida”

Se hizo presente en la Plaza de San Pedro y agradeció el apoyo a los feligreses. Reapareció después de 53 días

EFE  
CIUDAD DEL VATICANO

El papa Francisco se presentó, ayer domingo, en persona ante los fieles en la Plaza de San Pedro, tras dos semanas de convalecencia aislada en su residencia vaticana y 38 días de hospital por sus problemas respiratorios. Francisco apareció por sorpresa llevado en la silla de ruedas que ya usaba en el pasado por sus problemas de movilidad y recibiendo oxígeno a través de unas cánulas nasales.

“Buen domingo a todos. Muchas gracias”, fueron sus breves

palabras dedicadas a los miles de fieles que habían asistido a la misa del Jubileo de los Enfermos.

Esta cita, dedicada al mundo sanitario por el Año Santo en curso, era especialmente esperada dado que el propio pontífice vive en sus carnes la enfermedad, aunque mejora poco a poco según la Santa Sede.

Una vez terminada la misa fue cuando Francisco reapareció ante los fieles en la plaza, mostrando él mismo la fragilidad de la enfermedad, perceptible en el ruido que el oxígeno hacía en el micrófono que usó para hablar.

Francisco, de 88 años, fue ingresado el 14 de febrero por una neumonía bilateral que llegó a amenazar su vida, aunque logró reponerse y salir del hospital 38 días después, el 23 de marzo, cuando se dejó ver y escuchar brevemente en el balcón del edificio. Desde entonces, había permanecido aislado llevando a cabo su terapia en la Casa Santa Marta del Vaticano.

La aparición pública del papa sorprendió a los fieles que acudieron a la misa dominical en la Plaza de San Pedro. La presencia de Francisco fue recibida con aplausos, emoción y gritos de “viva el papa”.

Sin embargo, Francisco no pudo hablar demasiado ni tampoco darse un baño de masas, aunque sí pasó entre un grupo de fieles, pues los médicos le han recomendado la máxima prudencia y reposo.

La Santa Sede informó después de que, antes de su reaparición, el papa se ha confesado en la basílica de San Pedro, ha orado y ha cruzado la ‘Puerta Santa’ jubilar.

La eucaristía de ayer domingo, que celebró el Jubileo de los Enfermos, estuvo presidida por el arzobispo italiano Rino Fisichella, encargado de pronunciar un texto que el papa había preparado centrándose en la necesidad de no excluir a los enfermos o personas frágiles de la sociedad.

### “No es fácil”

“Queridos hermanos y hermanas enfermos, en este momento de mi vida comparto mucho con ustedes: la experiencia de la enfermedad, de sentirnos débiles, de depender de los demás para muchas cosas, de tener necesidad de apoyo. No es siempre fácil, pero es una escuela en la que aprendemos cada día a amar y a dejarnos amar”, confesó.

En el texto, aseguraba que “la enfermedad es una de las pruebas más difíciles y duras de la vida” pero que “la habitación del hospital y el lecho de la enfermedad pueden ser lugares donde se escuche la voz del Señor”.

En este sentido, citó a su antecesor, Benedicto XVI, fallecido con 95 años el 31 de diciembre de 2022 y que en su encíclica ‘Spe Salvi’ (2007) sostuvo que “la grandeza de la humanidad está determinada esencialmente por su relación con el sufrimiento” y que “una sociedad que no logra aceptar a los que sufren es cruel e inhumana”.

“Es verdad, afrontar juntos el sufrimiento nos hace más humanos y compartir el dolor es una etapa importante de todo camino hacia la santidad”, sentenció.

Por eso, instó a la sociedad a “no relegar al que es frágil” como, denunció, “lamentablemente vemos que a veces suele hacer hoy un cierto tipo de mentalidad”.

“No apartemos el dolor de nuestros ambientes. Hagamos más bien de ello una ocasión para crecer juntos”, emplazó.

Una mujer leyó después un mensaje en su nombre en el que saludaba “con afecto” a todos los participantes en la misa del Jubileo de los Enfermos y agradecía “de corazón” las oraciones por su salud.

La Santa Sede publicó el mensaje preparado por Francisco para el Ángelus. En él “rezo por los médicos, enfermeros y trabajadores sanitarios, que no siempre tienen las condiciones adecuadas para trabajar y, a veces, incluso son víctimas de agresiones. Su misión no es fácil y debe ser apoyada y respetada”, defendió el pontífice.

### BREVES

#### 12 AÑOS DE PAPADO

Jorge Bergoglio fue nombrado papa el 13 de marzo de 2013. Sustituyó a Benedicto XVI

#### NEUMONÍA BILATERAL

Francisco se internó en el hospital Gemelli para ser atendido de una enfermedad pulmonar

#### RESIDENCIA SANTA MARTA

El papa se aloja en la suite 201, una sencilla habitación acorde con su compromiso de vida.

## Ecuador: desde las redes, candidatos enturbian elección

El Consejo Electoral niega que se pueda interferir en la transmisión de resultados y ratifica su transparencia.

El vicepresidente del Consejo Nacional Electoral de Ecuador (CNE), Enrique Pita, negó que el sistema informático que utilizará el organismo para las elecciones presidenciales del próximo 13 de abril pueda ser vulnerado y que se pueda interferir en la transmisión de los resultados.

“ Toda esa narrativa de que son sistemas que permiten que en algún momento dado pueda interferirse en la transmisión de resultados o ingresar o sacar información es falsa”, dijo Pita durante la inauguración del simulacro electoral para la logística de la segunda vuelta en la que se enfrentarán el presidente y candidato a la reelección, Daniel Noboa, y la correísta Luisa González.

Más de 13,7 millones de ecuatorianos están convocados a las urnas el domingo 13 de abril para

decidir si reeligen a Noboa o devuelven al correísmo al poder, lo que convertiría a González en la primera mujer en la historia de Ecuador en ganar unas elecciones presidenciales.

El CNE negó la existencia de “centros de procesamiento externos a los centros que ha establecido el Consejo Nacional Electoral, como una universidad equis, por ejemplo, en alguna provincia”.

En sus últimos eventos de campaña, la correísta González ha hecho un llamado a sus simpatizantes para que estén “vigilantes” en los lugares de votación para evitar que les “quieran hacer un fraude”. Incluso, anunció que “saldrá a las calles” si el proceso se “mancha”.

## Los aranceles de EEUU se aplicarán durante semanas

El Secretario del Tesoro de EEUU niega que los aranceles conduzcan a una recesión

El Gobierno de Estados Unidos mantiene su defensa a ultranza de los aranceles impuestos el pasado miércoles por el presidente Donald Trump. Ayer domingo, tanto el Secretario de Estado de Comercio como el de Tesoro justificaron la medida.

Howard Lutnick, titular de la

cartera de Comercio, advirtió que los aranceles no se aplazarán sino que seguirán en vigor “durante días y semanas” pese a posibles negociaciones con los países golpeados por los gravámenes.

Por su parte, Scott Bessent, secretario del Tesoro negó la posibilidad de una recesión, y afirmó que el Gobierno no dará marcha atrás en su política arancelaria. Bessent contradice la opinión de analistas que alertan con una recesión global que supera el 40 % por su impacto económico.

# Editorial

## La realidad trunca las encuestas

El Tribunal Supremo Electoral marcó las fechas claves para la contienda electoral. Quedan menos de dos semanas para que los diversos frentes presenten sus alianzas y un mes más para que se conozcan a los binomios que aspiran a gobernar el país. El nerviosismo en todos los bloques es más que evidente y marca una tensa agenda política que enturbia la conformación de las alianzas.

La pelea de egos en el entorno de la izquierda popular ha derivado en un nuevo paralelismo con la creación de un nuevo partido -Evo Pueblo- y el recrudecimiento de los ataques cruzados entre el presidente Luis Arce y el expresidente. Ni siquiera el 'niño mimado' del Chapare, Andrés Rodríguez, ha quedado exento de cuestionamientos, críticas y acusaciones de traición.

En la vereda opositora, el bloque de unidad muestra sus grietas. La posición de Tuto Quiroga, en relación a la realización de encuestas en este momento puntual de la carrera electoral, amenaza con despedazar un bloque que nunca logró la cohesión. Tampoco ayuda la propuesta amenazante de la 'otra facción' del bloque encabezada por Samuel Doria Medina. Ninguno de los dos ha tendido un puente al encuentro, al diálogo, a la resolución de las divergencias para concretar una propuesta única de oposición de cara a las elecciones del 17 de agosto.

Un tercer frente, que todavía no ha visto la luz y no se sabe si la verá, sería la frágil alianza entre Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung. Más allá del apretón de manos y de la verborrea incontrolada del coreano, poco más se sabe de este fugaz acuerdo.

En el rápido análisis del panorama político hay un gran espectro de candidatos que aspiran - sin partido ni estructura - a tener su lugar en la boleta. Gustan

aparecer en pantalla para atacar a unos y otros, insultar por igual a oficialistas y opositores, y mostrar su fanatismo político con propuestas irrealizables.

Líneas arriba refería a la tensa agenda política que nos absorbe y, de cierta manera, nos contagia su nerviosismo. Para salir de esa mirada excesivamente electoralista, EL DEBER buscó la realidad más allá de las encuestas. Recorrió barrios, mercados y centros de salud. Y ahí, en ese caminar por las calles, evidenció una realidad muy ajena a las disputas políticas.

La pobreza se siente. En los mercados, al mismo ritmo que suben los productos descenden las ventas. La población estira sus magros ingresos para poder hacer frente al día a día. Incluso, se reducen las comidas de tres a dos, y de dos a una por día.

La mala alimentación y la precariedad que envuelve a muchas familias conlleva, casi en paralelo, un deterioro de la salud. Lo corroboraron nuestros periodistas en sus reportajes sobre el estado del hospital Japonés, el hospital San Juan de Dios y la maternidad Percy Boland.

Las fotos hablan por sí solas. Enfermos aguardan en el suelo, resguardados por una simple frazada, la atención de sanitarios que carecen de los recursos necesarios para atender a los pacientes. Son realidades que duelen y exigen, por el bien del país, respuestas inmediatas.

Lejos están los precandidatos de recorrer estos mercados y hospitales para pedir 'el voto' a quienes enfrentan la más dura realidad de una crisis económica profundizada por los desacuerdos políticos. Lejos están las encuestas y los congresos de mirar a esta otra realidad que ahoga a los bolivianos.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### SIMETRÍA ARTÍSTICA

Las clavadas mexicanas Gabriela Agúndez y Alejandra Estudillo sorprenden con un salto simétrico durante la final de sincronizados desde la plataforma de 10 metros femenil. Guadalajara (México) alberga a la Copa Mundial de Clavados 2025 | FOTO: EFE



### LAS FRASES



**"Nos quieren sacar porque les estorbamos. Esto es una afrenta al pueblo cruceño, no quieren que el Concejo fiscalice"**  
Silvana Mucarzel/Presidenta del Concejo

UCS quiere arrebatar los curules de Mucarzel y Alcocer para recuperar el control en el Concejo



**"A pesar de cualquier inconveniente, el bloque de unidad debe seguir adelante"**  
Luis Fernando Camacho/Gobernador electo de Santa Cruz

Como integrante del bloque de unidad, pide a Tuto Quiroga y Samuel Doria Medina que cumplan los acuerdos

### CARA A CARA

César Del Castillo

EDITOR GENERAL  
Cesar.Delcastillo@grupodeldeber.com



— **Las encuestas; ¿Qué problema!** Una encuesta podría ser -de hecho, es- la manzana de la discordia definitiva en el bloque de unidad. Tuto Quiroga ha enviado una carta al Tribunal Supremo Electoral en la que pide que: "ordene al Sr. Samuel Doria Medina, se sirvan remitir al TSE los contratos celebrados con las empresas especializadas en estudios de opinión". Y, como van las cosas, independientemente de la respuesta que brinde el TSE, la misiva suena a demanda de divorcio de un matrimonio que nunca llegó al altar porque a Tuto y Samuel solo les une la aversión al MAS, nada más. Y siguiendo con la metáfora matrimonial, es como si los novios hubiesen querido que una encuesta defina al jefe de familia. ¡Mal! Porque un matrimonio implica, primero, un proyecto de vida en común, antes de pelear por el cetro del jefe de familia.

Por cierto, es bien sabido que las encuestas son una fotografía circunstancial de la realidad. En Bolivia hace rato que esas fotos quedan borrosas o retocadas.

— **Con el tanque vacío.** Pese a los anuncios de las autoridades, los problemas de abastecimiento de carburantes nunca fueron solucionados en su totalidad. El sector productivo de Santa Cruz se ha visto gravemente afectado y, en La Paz, los transportistas a los Yungas de La Paz inician hoy un paro indefinido en protesta contra la falta de diésel y el pésimo estado de los caminos hacia el norte de La Paz. También en Cochabamba, se registraron largas filas por gasolina y diésel. Ciertamente, todo cambia, ahora las filas son normales y la excepción son los surtidores abastecidos. Y todo apunta que en la campaña electoral habrá mucha promesa y poca gasolina.

## EL DEBER

**Fundador:** D. Lucas Saucedo Sevilla  
**Fundador (2a época):** Dr. Pedro Rivero Mercado  
**Consejo familiar:**  
Rosa Jordán vda. de Rivero  
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán  
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sorina Rivero Jordán  
Juan Carlos Rivero Jordán

**Director General:** Pedro F. Rivero Jordán

**Jefa de Redacción:** Mónica Salvatierra / **Editor General:** César Del Castillo / **Editora Multimedia:** Beatriz Avalos

**Política:** Mauricio Quiroz / **Economía/Dinero:** Juan Carlos Salinas / **Escenas&Cultura / Santa Cruz y Sociedad:** Carmela Delgado

**Revista Para Ellas:** Carmiña Fernández / **Streaming:** Juan Manuel Ijarko / **Productor ejecutivo de EL DEBER Radio:** Alex Meneses / **Fotografía:** Ricardo Montero / **Diseño Editorial:** Oscar Parada Iraoni  
**Gerente General:** Jaime Tapia / **Gerente Comercial:** Fernando Parada Rivero / **Gerente de Marketing:** Alejandra Saucedo / **Jefe de Producción:** Remberto Áñez

**AGENCIAS EL DEBER:** 1. **AGENCIA CENTRAL:** Calle Ciro Torres 44, zona/barrío: Equigrañal - Número Pileto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-36777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 18:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. **AGENCIA SUR:** Av. El Trompillo 250 anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 18:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. **AGENCIA VENTURA MALL:** Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. **AGENCIA LAS BRISAS:** Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. **INDEPENDENCIA:** Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 7625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. **AGENCIA LA PAZ:** Av. 16 de Julio #1479 (El Prodig Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108) - Teléfono: 2-373800/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. **AGENCIA COCHABAMBA:** Calle Lanca entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Cefiro P/B oficina 07 - Telefonos fijos: 426474 / 452717 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30